

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الفضل
قادیان دارالامان مورثہ ۶ رجب ۱۳۵۴ھ

احسان میں مباہلہ کا یہ مسلج
اور
ملکہ موسیقی کے سٹیج پر آنے کا اعلان

ضلع جالندھر کے کسی غیر معروف شخص نے کسی ملا صاحب کے فرزند ارجمند مفتی احمد خاں صاحب کا نہ صرف یہ دعویٰ ہے کہ ان کا خاندان احسان سے ہے بلکہ مدیر و سر دبیر ہونے کا فخر حاصل ہے۔ اسلام اور مسلمانوں کی وہ خدمات سر انجام دے رہا ہے۔ جو آج تک نہ کوئی اور دے سکا اور نہ آئندہ قیامت تک دے سکیگا۔ بلکہ انہیں یہ بھی ادعا ہے۔ کہ جسے ان کی بارگاہ تقدس سے مسلمان ہونے کی سزا حاصل نہ ہو۔ اس کے خلافت وہ نہ صرف انتہاء درجہ کی بدذاتی اور بدتمیزی کا مظاہرہ کرنے کا حق رکھتے ہیں بلکہ اس کی قضا و قدر کے متعلق فیصلہ کرنے کے کئی اختیارات بھی خالق ارض و سما سے حاصل کر چکے ہیں۔ کیونکہ وہ خدا قائل کے قرب اور اس کی رضا کے اس مقام پر پہنچ چکے ہیں کہ جو کچھ بھی ان کی زبان یا قلم سے نکل جائے۔ وہ کبھی نکل نہیں سکتا۔

یہی وجہ ہے کہ ایک عرصہ سے احسان کے صفحات میں جماعت احمدیہ کے مقدس بانی۔ موجودہ پیشوا۔ اور تمام احمدیوں کے خلافت نہایت شرمناک بدگلائی سے کام لیتے ہوئے اب انہوں نے یہ اعلان کر دیا ہے کہ:-
" قادیانی یہ نہ سمجھیں کہ اس مباہلہ کے حامی مابطل کو ٹال کر وہ خدا کے عذاب سے بچ جائیں گے۔ کیونکہ وہ عذاب جو ایسوں کے لئے مقرر ہو چکا ہے۔ ضرور ان پر نازل ہو کر رہے گا۔ (احسان ۱۶ ستمبر)
پھر اس کی مزید وضاحت کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ:-
اور مباہلہ کر دیا نہ کر دے۔ میں ڈنکے کی چوٹ

تمہاری دعوت کے جواب میں کہہ چکا ہوں کہ میں تمہارے پیشوا کو اس کے دعویٰ میں خاموشی و مغفرتی۔ کذاب اور دجال سمجھتا ہوں تم دعوت دے کر جھاگ جاؤ گے۔ یا اس کے خلاف مغفرتی۔ کذاب اور دجال ہونے کی ان الفاظ میں جو میں نے مقرر کر دیئے ہیں تردید کرنے سے بچ چکاؤ گے۔ تو بھی مباہلہ کے دجال سے بچ نہیں سکو گے۔ مجھے اپنے حق میں اور تمہارے حق میں جو دعا کرنی تھی۔ وہ تمہاری ہی درخواست پر کر چکا۔ اور اس کا اعلان بھی کر دیا گیا۔ اب تم مقابلہ پر آؤ۔ یا نہ آؤ۔ بات ایک ہی ہے! (احسان ۱۶ ستمبر)
گویا وہ تیرے قضا جو۔ احسان کے ترکش میں محض اس لئے لگا پڑا تھا کہ اذہم فرم " مدیر و سر دبیر فقیر حقیر کی یہ کوشش تھی۔ کہ مرزائی اپنے عقائد باطلہ سے ثابت ہو کر سچے اور سیدھے سادے مسلمان بن جائیں " وہ اب کمان سے نکل چکا ہے۔ کیوں؟ اس لئے کہ " بالفاظ " مدیر صاحب موصوف احمدی " اپنی خطاؤں پر اصرار کر رہے ہیں۔ اور وہ اپنے جھوٹے فیصلہ قائم رہنا چاہتے ہیں۔ نیز وہ اس عذاب موعود کے لئے جو ایسے خطاکاروں کے لئے کارخانہ الہی میں مقرر ہو چکا ہے۔ جلد بازی کرنے لگے ہیں " یہاں تک نوبت پہنچ جائے گی کہ وہ سب سے چونکہ ممکن نہیں ہے کہ " مدیر و سر دبیر احسان " اپنی کہلاسنے والوں کو روکنے زمین پر زندہ رہنے کی اجازت دے سکیں۔ اس لئے انہوں نے " بالفاظ واضح " " بے پے " وہ اعلان نافذ فرمادیتے۔ جو اوپر درج کئے گئے ہیں :-

ان اعلانات کا ایک ایک لفظ بنا رہا ہے۔ کہ وہ یا تو کسی ایسے شخص کی طرف سے ہو سکتے ہیں۔ جو خدا قائل کی ہستی کا ہی سکر پورا مدعا یعنی بد اقبیہ طور پر گھڑ رکھتا ہے اور یہ ایسا شخص جو خدا قائل سے شرف مکالمہ و مخاطبہ رکھتا ہو۔ روحانیت میں اس کا اعلیٰ پایہ ہو۔ اسلام کی صحیح تعلیم پر چلنے والا۔ اور اسلامی احکام کی پوری پوری تعظیم و تکریم کرنے والا ہو۔ وہ خدا قائل سے علم پا کر کہہ سکتا ہے۔ چونکہ " مدیر احسان " نہ صرف اپنے آپ کو بلکہ اپنے تمام گئے بندھوں کو باوجود ان نافرمانیہ حالات کے جن سے ہم ایسے محرابی راز و خوب چھپی طرح واقف ہیں۔ مسلمانوں کے دینی اور روحانی راہ نہ سمجھتے ہیں۔ اور اسی بنا پر یہ دعویٰ کرتے ہیں۔ کہ " احسان " مسلمانوں کی مذہبی خدمات سر انجام دے رہا۔ اور اسلام کی حفاظت کا فرض ادا کر رہا ہے۔ اس لئے یہی کہا جاسکتا ہے کہ مدیر صاحب موصوف نے جو کچھ جماعت احمدیہ کے متعلق لکھا۔ اس مزعومہ تقدس اور روحانیت کی بنا پر لکھا۔ جس کا وہ اپنے آپ کو حال سمجھتے ہیں۔ گویا انہوں نے اپنی روحانیت اور خدا قائل سے تعلق کی بنا پر یہ اعلان کیا ہے کہ جماعت احمدیہ اب موعود عذاب سے بچ نہیں سکتی۔ مدیر صاحب کے جی میں تو جو کچھ آیا۔ انہوں نے لکھ دیا۔ سر دبیر جو شہرے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے علامہ احسان کے ہر ایک فرد کو انہوں نے اپنے رنگ میں رنگین کر کے دفتر " احسان " میں قید کر دیا۔ ایک چھاننا غلام لکھ کر جمع کر لیا ہے۔ اور اس میں مدیر " معاون " سے لے کر " خوش نوزں " تک سب شامل ہیں۔ کیونکہ ان کی طرف سے باہمی باری " مدیر الفضل " کی دعوت مباہلہ کا مابطل شکن جواب " شایخ کراہا جا رہا ہے :-
قطع نظر اس سے کہ جب مدیر احسان " یہ لکھ چکے ہیں۔ کہ انہوں نے جو دعا کرنی تھی۔ کہ چکے اب جماعت احمدیہ ان سے مباہلہ کرے۔ یا نہ کرے عذاب موعود سے بچ نہیں سکتی۔ تو پھر دفتر احسان کے ایسے غیر منصفین کی طرف سے مباہلہ کے اعلانات شایخ کرنے کا کیا مطلب معلوم ہوتا ہے۔ کہ " احسان " کے مدیر و سر دبیر سے لے کر کتابت کے ٹھیکیدار صاحب تک اپنے آپ کو اسلام کے ایسے اجارہ دار سمجھتے ہیں۔ کہ جس کے خلافت وہ آواز بلند کریں۔ اس کا روئے زمین پر باقی رہنا ناممکن ہے۔ لیکن ان لوگوں کی۔ اور ان کے مقدس صحیفہ " احسان " کی عملی حالت اور اسلام سے

دوستی کے ثبوت میں ان سے شمار کر دیوں ہیں سے جن کی اشاعت کا فخر " مدیر و سر دبیر " اور ان کے حوالے کو حال ہو چکا ہے۔ صرف ایک پیش کیا گیا کہ " اکتوبر کے احسان " میں بل پنجاب میں ممتاز سٹیج پر " انکی خوشخبری مسلمان عالم کو سناتے ہو گئے " مگر موسیقی میں ممتاز سٹیج جو ناسازی طبع کی بنا پر دنیائے فہم سے کنارہ کش ہو چکی تھیں۔ اب پورے سحر طرائقوں سے دنیا کو مسحور کرنے کے لئے برسر عام آ رہی ہیں ہمیں معتبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ آپ عنقریب ہی اسی سلسلے میں ایک کثیر معاوضے پر ہنگلور روانہ ہو رہی ہیں۔ اور وہاں پہنچ کر موجودہ انتظامات کی رو سے آپ سٹیج پر نمودار ہوں گی :-
یورپ کی تحریک جدید (Back to The Stage) اب جن جن تہذیبوں کے ساتھ راجح ہو رہی ہے اور اپنی گونا گوں دلچسپیوں اور حقیقی رعنائیوں کا جو ہر گزیر اثر پیک پر ڈال رہی ہے۔ وہ کہتے " ان سٹیج سے پوشیدہ نہیں۔ مختصر یہ کہ موجودہ قلموں کے علمی جذبات اور ملیج کاریاں اب کسی طرح بھی سنجیدگی کے لئے عاجز نظر نہیں رہے۔ اور ہندوستان میں بھی ایسی تحریک کی حد لئے بازگشت پیدا ہو رہی ہے۔ ہمیں خوش ہونا چاہیے کہ پنجاب کی ایک مایہ ناز ایکٹریس اس تحریک کی ترقی کے لئے اپنی جدوجہد شروع کرنے لگی ہے۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم ہر طریق سے اس کی حوصلہ افزائی کریں گا۔ سطور بالا کا ایک ایک لفظ مدیر و سر دبیر اور ان کے تمام عمل کی دینداری اسلام پرستی اللہ عظمیٰ کی منہ بولی تھوس ہے۔ بھلا مسلمانوں کے لئے اس بڑھ کر فخر اور شکر کی بات اور کیا ہو سکتی ہے۔ کہ " ملکہ موسیقی میں ممتاز سٹیج " برسر عام آ رہی ہیں؟ اور مدیر احسان " ان کی یہ بہت ہی خوش قسمتی ہے۔ کہ انہیں معتبر ذرائع سے معلوم ہوا کہ " گٹس ممتاز " ایک کثیر معاوضہ پر ہنگلور " انہں ہر وہاں جہاں پہنچکر " آپ سٹیج پر نمودار ہو گئی :-
" علامہ احسان " نے اس غیر عمومی واقعہ پر جو گویا اس کے نزدیک پنجاب میں اسلام اور مسلمانوں کی شان کو نہایت ہی بلند کرنے والا ہے۔ خوش ہونا اور خوشی منانا ضروری سمجھ کر اعلان کیا ہے کہ " ہمیں خوش ہونا چاہیے۔ کہ پنجاب کی ایکٹریس نامزد ایکٹریس تحریک کی ترقی کے لئے اپنی جدوجہد شروع کرنے والی ہے " اور اس کے ساتھ ہی اپنے اوپر تمام مسلمانوں کے متعلق لکھا ہے۔ کہ " ہمارا فرض ہے کہ ہم ہر طریق سے اس کی حوصلہ افزائی کریں " اس کی تشریح و توضیح میں بہت کچھ کہا جاسکتا ہے لیکن مختصر اور سنجیدہ راجح اصحاب سے ہم صرف یہ گزارش

قادیان دارالامان مورثہ ۶ رجب ۱۳۵۴ھ

قصیدہ شاہ نعمت اللہ ولی کے متعلق

مدیر احسان کی غلط بیانیوں کا جواب

از مولانا جلال الدین صاحب شمس

(۹)

اسکان و تحریک کی مثالیں
 اب چند اور مثالیں اسکان و تحریک کی
 پیش کی جاتی ہیں۔ جن سے واضح ہوگا کہ
 الف کو بسکون ثانی بانہضنا آنا قابل اعتراض
 نہیں۔ جنظ ظاہر کیا جاتا ہے شیخ سعدی یلیارحہ
 فرماتے ہیں۔
 عشو کر دم ازوئے عملہائے زشت
 بفضل خودش آدم در بہشت
 نامر خسر و کا شتر ہے سے
 اگر سہوے بود روئے عشو کن
 در دیدہ پردہ کارم رفو کن
 ان دونوں بالکمال شاعروں نے عشو کو جو
 ساکن اولاد وسط ہے متحرک اولاد وسط بانہضنا
 کمال اسمائیل کہتے ہیں۔
 دے کہ عقرب کہش بہ جنبش آردش
 شود سود بہ سوراخ ماہ مستواری
 سوچری کہتا ہے۔
 بود آل تیغ وے سنگام ہیا
 چنال دیاسے بو قلموں لوان
 پہلے شعر میں مستواری کی تائے متحرک کو ساکن
 اور دوسرے شعر میں بو قلموں کے لام متحرک
 کو ساکن بانہضنا گیا ہے۔
 طالب آملی کا شعر ہے۔
 چون شدش کارکن و دن بساز
 خلق گشتند از مزارشش باز
 اس میں کنن متحرک اولاد وسط اور بسکون فاء
 استعمال کیا گیا ہے۔
 کمال اسمائیل کا شعر ہے۔
 توی کہ چشمہ خورشید بارگشت است
 ز شرم خاطر پاکت عرق میان عرق
 غرق ساکن اولاد وسط کو متحرک اولاد وسط و غرق
 بانہضنا گیا ہے۔ مولانا جامی فرماتے ہیں
 میدہ فاک رش خاصیت آل آیم
 کہ نصیب خضر از چشمہ حیوان بود است

اس شعر میں خاصیت کی یا نے شد کو مخفف
 اور حیوان کی یا نے متحرک کو ساکن بانہضنا ہے۔
 میر افضل ثابت کہتا ہے۔
 ناخن تدبیر اخفکان دل تگلی شکست
 عقده سے دانش چوں غنچ از انہار طیب
 اس میں مخفکان کی فاء متحرک کو ساکن بانہضنا گیا
 شیخ سعدی فرماتے ہیں۔
 تظلم بر آرد و نسر یاد خدا
 کہ حرکت بینا و شفقت نامد
 اس میں شفقت کی فاء متحرک کو ساکن بانہضنا گیا
 خواجہ مانتا شیرازی کا شعر ہے۔
 ز اسجا کہ فیض جام سعادت فرغ نست
 بیز دل شدن نہ لے از ظلمات حیرت
 اس شعر میں ظلمات کی لام متحرک کو ساکن
 بانہضنا گیا ہے۔
 یہ تو شعراء فارس کے کلام سے نمونہ کے
 طور پر چند مثالیں پیش کی گئی ہیں۔ اس کے
 علاوہ شعراء عرب کے کلام میں بجزت اسکان
 و تحریک کی مثالیں پائی جاتی ہیں۔ چنانچہ جو
 کہتا ہے۔
 فریضی منکم و هوای مخکم
 وان کانت نہ یاد تکہ لاما
 اس شعر میں مخکم کا مین متحرک ساکن بانہضنا
 گیا ہے۔ اور اس کے متعلق شواہد بن عقیل میں
 امام نحو سیبویہ کا یہ قول درج ہے جعل
 تسکین العین ضرورۃ کہ ضرورت
 شری کی وجہ سے عین کو ساکن بانہضنا گیا
 ہے۔ اور احمد شمش نے اپنی کتاب جواهر البلاغہ
 میں جو اذات شریہ کی بحث میں لکھا ہے۔
 و یجوز انشا عر..... تعریک الساکن
 کقولہ وقد حرك الهواء الساکن
 فی الزهر
 تبقی صنایعہم فی الاذن بعدہم
 والیفث ان سارا بقی بعدہ الزہرا

یعنی شاعر کے لئے ساکن کو متحرک کر دینا
 جائز ہے۔ جیسا کہ کسی شاعر نے اس شعر میں
 زہر کی صاء ساکن کو متحرک بانہضنا ہے۔
 امر القیس کہتا ہے۔
 فالیوم اشرب غیر مستحقب
 اقامن اللہ ولا واعل
 اس شعر میں اشرب کی باء متحرک کو ساکن
 بانہضنا گیا ہے۔ (شرح حلفات علامہ فیضی)
 اسی طرح دوسرے لغزات بھی شعراء فارس
 کے کلام میں بجزت پائے جاتے ہیں۔ چنانچہ
 واعظ قزوینی کہتا ہے۔
 سر بلندی آرزو داری شفقت پیش کن
 کیں علم را در پیش بارال احسان پرچم است
 اردوزبان کے شرا کا کلام بھی اسکان و تحریک کے لغز
 سے خالی نہیں۔ ملاحظہ ہو جلال مخمونی کا شعر ہے۔
 فرقت میں اپنی دل نگیں ہیں تہی نئی
 روزا بھی اک ہنسی ہے تڑپنا بھی کھیل ہے
 اس شعر میں دل نگیں کے گاف ساکن کو متحرک بانہضنا
 نظیر اکبر آبادی کے اشعار میں اسکان و
 تحریک کی متعدد مثالیں پائی جاتی ہیں۔ نمونہ
 کے طور پر ملاحظہ ہو۔
 ۱۔ محلات نمودار بناتے ہیں اسی سے۔ اس
 شعر میں محلات کو محلات بانہضنا گیا ہے۔
 ۲۔ اپنے نفع کے واسطے مت اور کانفکان کر
 اس میں نفع کی فاء ساکن کو متحرک بانہضنا گیا ہے۔
 ۳۔ کیا دکھ تھے سوئے مرغ کیا کسیر لوگ پارسی ہے
 اس میں مرغ کی رائے ساکن کو متحرک بانہضنا
 ۴۔ بے ظلم و خطا جس ظالم نے مظلوم ذبح کر ڈالا ہے

اس میں ذبح کی یا نے ساکن کو متحرک بانہضنا
 گیا ہے۔
 ۵۔ کلمہ بھی پڑھتے جاتے ہیں دہے نہیں ارزار
 اس میں کلمہ کی لام متحرک کو ساکن بانہضنا گیا
 ہے۔
 ۶۔ ٹوٹی حویلیاں ہیں ٹوٹی شہر سپاہ۔ اس
 شہر کی یا نے ساکن کو متحرک بانہضنا گیا ہے۔
 ۷۔ نت قفے جھلکے رہتے ہیں یہ بریلے یہ تیرا ہے
 اس میں قفے کو قفے بانہضنا ہے۔
 اسی طرح اگر دیگر شاعر نے دو اوبین کا ملاحظہ
 کیا جائے۔ تو حسرت صاحب کے دعویٰ باطل
 کی تردید کا سامان کافی مل سکتا ہے۔
حسرت صاحب کو چیلنج
 مندرجہ بالا مثالیں نظیر اکبر آبادی کے کلام
 سے دی گئی ہیں۔ جو قریب العہد شاعر ہیں۔ ماورین
 کے کلام کے متعلق اہل یورپ نے بھی اپنی دلچسپی
 کا اظہار کیا ہے۔ ان مثالوں سے واضح ہے
 کہ اسکان و تحریک کا لغز تقریباً تمام شعرا
 کرنے چلے آئے ہیں۔ اور حسرت صاحب کا
 یہ نظریہ بلا دلیل ہے۔ کہ شاہ نعمت اللہ ولی
 کے زمانہ میں شعراء نے اس لغز پر اجماع کر لیا تھا
 کہ آئندہ اسکان و تحریک کا لغز کرنا بڑھ ہے
 یہ نظریہ قائم کرنے کی حسرت صاحب کو اس لئے
 ضرورت پڑی۔ کہ ان کے لئے اور کوئی راہ دراز نہ تھی
 ورنہ کسی ناخلف کی سند اس بارہ میں نہیں ملتی۔ کہ
 قاطبہ اس طریق کو ترک کر دیا گیا تھا۔ حالانکہ زمانہ کے
 شرا کے کلام میں اسکان و تحریک کے لغز کو استعمال کیا گیا
 ہے اور شاہ نعمت اللہ ولی کے متعلق ڈیڑھ سائوں کی بجزت پائے

جڑی بوٹیوں پر زمانہ حاضرہ کی بہترین کتاب

جامع العقاقیر بالتصویر

جلد اول - جلد دوم - جلد سوم

جس میں بوٹیوں کی تصاویر، رنگین، علمی نگین، علمی نظریات، تصاویر، و غیرہ

اس کتاب میں ہر ایک بوٹی کے متعلق دلچسپ تحقیقات، مقام و موسم پیدائش، طبی تاریخ، ہر ایک
 کے مختلف نام، بہت، شناخت، طبیعت، کیفیات، معززت، و اصلاح افعال و خواص، مفروضات،
 یونانی ڈاکٹری، و دیگر مرکبات بوٹیوں سے ہر ایک کے کثرت کرنے کے سرسبز الاثر اور
 حیرت انگیز نسخہ جات، معزز ہر ایک بوٹی کے متعلق جامع اور مکمل معلومات پیش کی گئی ہیں۔
 بالکل نئی اور ناضح تصنیف ہے۔ قیمت جلد اول پندرہ جلد دوم پندرہ جلد سوم پندرہ

میلے کا پتہ۔ کمال بک پوٹری مرکز اشاعت الف لاہور

کہ وہ بجا طشاع مشہور نہیں۔ بلکہ بحیثیت صوتی مشہور ہیں۔ بہر کیف یہ دونوں امور کثرت اللہ دلی کے زمانے میں ساکن کو متحرک یا متحرک کو ساکن باندھنا قطعاً اور قاطباً ترک کر دیا گیا تھا۔ یا یہ کہ شاہ نعمت اللہ بڑے پایہ کے شاعر میں غلط اور خللات واقعہ ہیں۔ اور میں ان کے ایک قصیدہ کے چند اشعار پیش کر کے بتا چکا ہوں کہ وہ شاعری کے لحاظ سے مینداپاہ نہیں لکھتے تھے۔ میرا مقصد اس سے ان کے کلام پر تعریف کرنا نہیں بلکہ یہ دکھانا ہے کہ ان کا کلام بھی تعریفات شاعری سے خالی نہیں جیسا کہ حسرت صاحب کا خیال ہے اگر حسرت صاحب میں ہمت ہے۔ تو ان میں کڑا اشعار کو بجا طشاع و مدح و عرض۔ اور بغیر صرف اسکان و تحریک کے درست ثابت کریں اگر وہ کہیں کہ نظیر اکبر آبادی استادان فن میں سے نہیں۔ تو اول تو یہ غلط ہے دوسرے میں کہوں گا۔ شاہ نعمت اللہ دلی بھی کون سے استادان فن میں سے تھے۔ حسرت صاحب کی حواس بستگی ایک جواب میں سنے یہ دیا تھا۔ کہ لہت کو متحرک اللام ہی پڑھا جائے۔ اور تقطیع سے جائے حطی کو گرا دیا جائے۔ تو اس سے وزن میں کوئی خلل واقع نہیں ہوگا۔ اور حطی کے گرجانے سے مصرع یوں ہو جائیگا الفی میم وال میخوام۔ اور اس کی تقطیع فعلاتن مفاعلن فعلن ہوگی۔ اس سے متحرک کو ساکن کر دینے کا جو اعتراض ہے۔ وہ پیدا نہیں ہوتا۔ ان ضمناً میں نے یہ بھی ذکر کیا تھا۔ کہ ایک دیوبندی نے مصرع کی اس صورت پر یہ اعتراض کیا ہے۔ کہ جائے حطی کا گرا دینا شعرائے فارس تو کجا۔ شعرائے ہند سے بھی ثابت نہیں۔ اس اعتراض کا جواب دینے کے لئے میں نے دیوبندیوں کے سلسلہ فاضل شاہ الہند مولوی محمود الحسن صاحب کے اشعار پیش کئے تھے جن میں اس قسم کا تصرف کیا گیا ہے۔ اس کے جواب میں حسرت صاحب نے لکھا۔

کا وزن فعلاتن مفاعلن فعلن قرار دیا ہے جائے حطی کو وزن سے خارج کر دیا ہے۔ اور یہ دلچسپ کھیل کھیلنے کے بعد خود ہی کہہ دیا ہے۔ کہ جائے حطی کو گرا دینا جائز ہے معلوم نہیں اس طرح تقطیع کی ضرورت کیا پیش آئی یا

میرا مضمون مستدرجہ بفضل ۱۴۔ جون ۱۹۳۵ء کسی ہوش مند کے سامنے رکھ دیا جائے اگر وہ کہدے کہ میں نے اپنے مضمون میں جائے حطی کو گرا دینا جائز لکھا ہے۔ تو میں حسرت صاحب کو صحیح الحواس تسلیم کر لوں گا۔ حسرت صاحب نے لکھا ہے۔

”راقم الحروف کو دیوبندی سے کوئی تعلق نہیں اگر ہمیں دیوبندی مانا جائے۔ تو ہم ادب میں دیوبندیوں کو اپنا پیشوا نہیں مانتے۔ قادیانی نقاد نے جو شعر نقل کئے ہیں۔ وہ یقیناً غلط ہیں مگر میں نے اپنے مضمون میں حسرت صاحب کو قطعاً دیوبندی نہیں کہا۔ بلکہ کسی اور دیوبندی کے اعتراض کا ذکر کیا تھا۔ جس نے کہا تھا۔ کہ جائے حطی کا گرا دینا جائز ہے۔ مگر حسرت صاحب کے ہوش و حواس کا یہ عالم ہے۔ کہ وہ اس کو اپنے متعلق خیال کر بیٹھے۔ حالانکہ ان کی طرف سے یہ اعتراض ہی نہیں ہوا۔ اور جو اشعار پیش کئے گئے تھے۔ ان میں سے تین اشعار میں تو جائے حطی ہوز اور ایک میں سے جائے حطی تقطیع سے گر گئی ہے۔ جس کی وجہ سے حسرت صاحب کے نزدیک وہ اشعار غلط ہیں۔“

حروف ساقط کرنے کی مثالیں حسرت صاحب کو اختیار ہے۔ کہ جن اشعار کو چاہیں۔ غلط قرار دیں۔ مگر ایسے اغلاط بڑے بڑے شعراء کے کلام میں پائے جاتے ہیں اور خود حسرت صاحب بھی کجوالدنیات اللغات تسلیم کر چکے ہیں۔ کہ رائے حملہ وزن سے گر جاتی ہے۔ اور سراقبال کے شعر سے یوں داد سخن مجھ کو دیتے ہیں عراق رپارس یہ کافر بندی ہے بے تیغ و سنان خونریز میں رائے حملہ کا گرا تسلیم کر چکے ہیں۔ پس اگر رائے گرا سکتی ہے۔ تو حار کا گرا کر ان کیوں ناجائز ہے

اب میں چند مثالیں دیگر شعراء کے کلام سے پیش کرتا ہوں۔ جنہیں واد الف یا شک علاوہ اور حروف کو بھی گرایا گیا ہے۔

(۱) میر حسن دہلوی کہتے ہیں سح اس عمدے سے کوئی بھی نکلا نہیں۔ یہاں عمدے کا عین ساقط ہو گیا ہے اور اس کا سین جائے لفظ سے جا ملا۔ یوں اُسدے۔ فحولن۔

(۲) خواجہ باقر عزت شیرازی کا شعر ہے مرا پند خرد منداں بجاں خود نمی آرد باں افسانہا مجنون عشق عاقل نیگردد اس میں عشق کا قات الف عاقل سے پیوند ہو گیا ہے۔ اور عین در میانی ساقط۔ یوں فغش قافل مفاعلین۔

(۳) خاقانی کا ایک شعر ہے کعبہ در تریح همچون تخت زرد مہرہ باز کعبتین تناد ترا د انس و جاں آمدہ یہاں کعبتین کا وزن غنہ محسوب تقطیع نہ ہوگا یوں کعبتین تن فاعلاتن۔

(۴) خوشدل۔ س زکاح جب تک نہیں ہوتا مرے ساتھ لگاتا ہے مناسب کہ نہیں آتہ یہاں نکاح کی جائے حطی جب کی جائے سوحدہ سے لکھ گئی۔ اور جیم تازی نے چشم پوشی کی۔ یوں زکاح جب تک مفاعلین۔

(۵) خاقانی کہتا ہے۔ س خاقانی عمید آمد خاقان بہین جز ہر کار کز خدا سے بخوارم و اشود اس میں جائے خاقانی کا سقوط ہوا ہے یوں خاقان۔ مفعول عمید ام فاعلات۔

(۶) اسیر۔ س ہوں وہ غمکش بچہ گئے جینل آندھی اسیر میں یہ سمجھا بارخ میں فرشتن مشجر ہو گیا۔ ہوں و غمکش فاعلاتن۔ یہاں وہ کی جائے آخر ساقط ہو گئی۔ سے تی سمجھا فاعلاتن یہاں وہ کی جائے آخر غیر محسوب ہے۔

۷۔ عربی شیرازی سے پیش عربی مدہ از دست عنان کیں استاد خویش را ابلہ نمودہ و سے ابلہ نیست

یہاں ابلہ کی جائے اصل بقام اول بقول جمہور گر خمی ہے۔ یوں خویش را ابلہ۔ فاعلاتن۔ ل نمودہ۔ فعلاتن۔ دلے اب۔ فعلاتن۔ ل نہیں۔ فعلان۔

غرض کہ شعراء کے کلام میں کثرت ایسے اشعار ملتے ہیں جن سے تقطیع کرتے وقت بعض حروف ساقط ہو جاتے ہیں۔ اگر کہا جائے۔ کہ ایسا کرنا درست نہیں۔ اور غلطی ہے۔ تو ہم کہیں گے۔ کہ اگر دوسرے شعراء ایسی غلطی کر سکتے ہیں۔ تو شاہ نعمت اللہ دلی کر مانی کیوں ایسی غلطی نہیں کر سکتے۔ اگر قبول اس مقصد کا قائل ان کو تسلیم کر لیا جائے اور اب تو اس بحث کی ضرورت ہی نہیں۔ کیوں کہ ہم ثابت کر چکے ہیں۔ کہ آیت کو آلف پڑھنا جائز ہے۔ جیسے کتف کو کتف یوں صحیح ہے۔

الفصل کے ایک انگریزوںم خریدار کا خط

احمدیہ مشن لندن انگریزوں مسلموں کی فیزی تعلیم و تربیت کا فرض جس خوبی سے سرانجام دے رہا ہے۔ اس کی اہمیت کا کسی قدر اندازہ اس امر سے لگا یا جاسکتا ہے کہ انگریزوں مسلم اسلام سے پوری واقفیت حاصل کرنے کے لئے عربی اور اردو کی تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ اور کسی ایک کافی ترقی کر چکے ہیں۔ انہی میں سے ایک ہمارے نو مسلم بھائی مبارک احمد فیو لنگ ہیں۔ جو بفضل کے باقاعدہ خریدار ہیں۔ حال میں ان کی طرف سے ایک خط موصول ہوا ہے۔ جس میں انہوں نے السلام علیکم درجہ اللہ وبرکاتہ۔ اور اپنا نام اردو میں لکھا ہے۔ اور دریافت کیا ہے کہ میری ارسال کردہ بعض کتب کی قیمت کیا ختم ہوتی ہے۔ تاکہ میں مزید قیمت ارسال کر دوں۔

ایک انگریز نو مسلم کی اردو کے ایک مذہبی اخبار سے ایسی دلچسپی کی یقیناً یہ پہلی مثال ہے۔

دوستِ بال اردو مجم ۵۹۲ صفحہ ۵۰ قیمت علاوہ ۵۰ ایک کتب فروش سے یا ہم سے طلب کریں۔

درزی حصہ اول زبان اردو۔ تمام قسم کے قصے۔ پاجامہ۔ سلوار۔ جمپیر فراک وغیرہ کی کٹائی و سلانی پر عمل کتاب علاوہ چھوٹے اور

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں

ایک معزز اور تعلیم یافتہ مسلمان کا دردمندانہ مکتوب

مسجد شہید گنج کے انہدام کے حادثہ سے متاثر ہو کر اور مسلمانوں کی موجودہ حالت پر نظر کرتے ہوئے ایک معزز اور تعلیم یافتہ مسلمان نے ایک نہایت دردناک مکتوب حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں ارسال کیا ہے۔ اور حضور سے درخواست کی گئی ہے کہ مسلمانوں کی موجودہ مشکل کو حل کرنے کے لئے کوئی طریق کار تجویز فرمایا جائے۔ چونکہ اس بارے میں حضور ایک مفصل خطبہ بیان فرما چکے ہیں۔ جس میں اعلان کر دیا گیا ہے کہ جماعت احمدیہ مسجد شہید گنج کی خاطر ہر ممکن اور جائز جانی اور مالی قربانی کرنے اور نونوئی مالی امداد دینے کے لئے تیار ہے۔ اور ایسے طریق اختیار کئے جاسکتے ہیں۔ جن کے ذریعہ قانون شکنی کے بغیر مسجد بحال کی جاسکتی ہے۔ اس لئے کچھ اور کہنے کی ضرورت نہیں۔ البتہ مکتوب مذکور درج ذیل کیا جاتا ہے۔ تاکہ معلوم ہو سکے کہ سنجیدہ اور فہم مسلمان باوجود اختلاف عقائد کے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی ذات والا صفات کے متعلق کیا توقعات رکھتے ہیں۔ صاحب موصوفت کھتے ہیں۔

بھنور امیر جماعت احمدیہ! السلام علیکم

مسجد شہید گنج کے انہدام سے ہندوستان کے مسلمانوں کی جذبات کو جو ٹھیس لگائی۔ اور ان کی قومی حیثیت کو جو زخم پہنچا ہے۔ اس کا احساس آپ کی ذات والا صفات سے زیادہ اور کس کو ہو سکتا ہے یہ مسجد حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ نبوت سے بہت عرصہ پہلے کے بچے مسلمانوں نے تعمیر کی تھی۔ اور بہت ممکن ہے کہ کئی ایک مجددین دین (علیہم السلام) کے جو احمدی عقائد کے مطابق سلسلہ اسلام محمدیہ میں وقتاً فوقتاً نبوت ہوتے رہے۔ فریضہ نماز ادا کرنے کا تقدس بھی اسکی حرمت و اوجہ کے ساتھ شامل ہو۔ مجھے اس کی تاریخ سے پوری واقفیت تو نہیں۔ مگر ممکن ہے کہ غازی اور رنگ زیب عالمگیر کے قتل حکومت کے برکات باطن سے وہ ابھی تک محروم نہ ہوئی ہو۔ حضرت سید پیر کا کوٹہ چشتی عبد الرحیم کے مزار کی موجودگی کے لحاظ سے مسجد پر چند فیوض و روحانیات دینیہ ہے جس سے مسلمان قوم کا جو آپ کی جماعت کا سب سے بڑا اور فخری مصدر ہے محروم کر دیا جانا اسکی دینی اور دنیوی موت کی علامت ہے۔ بنا برآں سلسلہ عالیہ احمدیہ کو مذہبی اور روحانی طور پر جو ہشتہ اس مسجد کے ساتھ ہے۔ وہ آپ کے عقائد کے واسطے سے باقی سب مسلمانوں سے زیادہ مضبوط اور حقیقی ہے۔ غرض احمدی مسلمانوں نے اس کے انہدام کے متعلق میں جو وہ طرہ اختیار کیا تھا۔ اس کے نتائج نے ان کی ملی گنج ہشی اور فطری افتراق کے سبب ہندوستان کے اندر اسلام کی آن کو مخدوش بنا دیا ہے۔ اس میں شک نہیں۔ کہ غیر احمدی مسلمانوں کا آپ سے مذہبی اختلاف عداوت کی حد تک پہنچا ہوا ہے۔ مگر ان کی یہ عداوت اس بات کی مستلزم نہیں کہ آپ کا فرمن جسکو آپ روز اول سے محسوس کر رہے ہیں۔ آپکی ذات اور جماعت سے ساقط ہو جائے۔ آپ قوم کی موجودہ مصیبت کے سلسلے میں جو کچھ دیکھنا چاہتے تھے وہ دیکھ چکے مسلمانوں کے اجتماعی نفس میں جو جذباتی انقلاب پیدا ہونے کی توقع تھی وہ پوری ہو چکی۔ حالات کے تغیر و تقلب میں موزونیت و مناسبت پیدا کرنے کا جقدر مکان موجود تھا۔ وہ عداقت آم سے گذر گیا۔ اب آپ کا سکوت ان نتائج کو دعوت دینے کے مترادف ہو گا۔ جو شہیت حق تعالیٰ کے امر صلی کی داعی اور آخری صورت اور مسلمانوں کی جماعتی زندگی کے لئے ایک مضر جوٹ اور شدید مہرب ہو گئے اور ساتھ ہی ملکی بہتری کے راستہ میں ایک مستقل روک پیدا کر دیں گے۔ بسرحال تغیر حالات کے شہرہ کی صورت امر صلی کی پس پردہ عداوت ہے۔ جسکو سمجھنے کے لئے آپ سے زیادہ کسی کا گوش زیادہ موزون نہیں معلوم ہوتا۔ میرے غیر احمدی دل میں جہاں کسی کلمہ گو مسلمان کی مخالفت بھی موجود نہیں۔ اور عقائد احمدیہ کی قبولیت کا امکان بھی نہیں۔ اس بات کا احساس بطور اعتقاد کے موزون ہے کہ مسلمانوں کی موجودہ مشکل کو حل کرنے کے لئے کسی ایسے طریق کار کا تجویز کرنا جو ہر طرح سے پرمکھ

احرار فتنہ پرداز اور امارت ملت

جماعت احمدیہ کے خلاف احرار کا اہتمام مطالبہ

جس دن مسلمانان پنجاب نے مسجد شہید گنج کے متعلق جدوجہد کرنے کے لئے پیر جماعت علی شاہ صاحب کو امیر ملت منتخب کیا ہے۔ اسی دن سے احرار تھلا رہے اور مختلف طریقوں سے فتنہ پردازی کے مرتکب ہو رہے ہیں۔ حال میں جب معزز معاصر انقلاب نے احرار کی اس بدعتی اور حماقت پر روشنی ڈالی۔ جو احمدیوں کو علیحدہ اقلیت قرار دیا جائے کے مطالبہ کی شکل میں ان کی طرف سے ظہور پذیر ہو رہی ہے۔ تو احرار نے شور مچا دیا۔ کہ پیر ملت سے غداری کی گئی ہے۔ اس کے جواب میں معاصر موصوفت نے حسب ذیل مضمون شائع کر کے جہاں پیر جماعت علی شاہ صاحب کی امارت کی صحیح پوزیشن پیش کی ہے۔ وہاں یہ بھی بتایا ہے کہ احرار کے امیر شریعت کی کیا حقیقت ہے۔ اور ان کی فتنہ انگیزیوں کے لئے کس قدر نقصان رسالہ میں:

خدا جانے احرار کے ترجمان "مجاہد" نے کیوں اپنے لئے پسند کیا۔ کہ ایک صاف اور واضح مسئلہ کے متعلق خواہ مخواہ اپنے آپ کو الجھنوں میں مبتلا کرے۔ حضرت پیر جماعت علی شاہ صاحب کی امارت ملت کی ابتداء ہی اس امر کی شاہد ہے۔ کہ وہ ایک مختصر و مختار قائد منتخب کئے گئے تھے۔ اور اس شخص قیادت کا مطلب یہ ہرگز نہیں۔ کہ جو کچھ حضرت پیر صاحب کی زبان فیض ترجمان پر جاری ہو جائے۔ اسے بلا چون و چرا اور بلا غور و فکر واجب العمل سمجھ لیا جائے۔ بلکہ اس خاص تحریک کے سلسلے میں ہی حضرت پیر صاحب قبلہ کی قیادت تحریک کے چلانے تک محدود ہے۔ اور خود ان کے ارشادات سے ظاہر ہے کہ وہ پروگرام کی تفصیلات طے کرنے کے لئے مختلف مسلمان طبقوں کے نمائندوں کی مجلس منعقد کریں گے۔

امیر ملت کے متعلق غلط تصور ان حالات میں بالکل ظاہر ہے۔ کہ حضرت پیر صاحب کے ارشادات کتنی ہی نیک نیتی اور مصلحت پر مبنی ہوں۔ لیکن ان کے متعلق بہر حال یہ امتیاز قائم رہے گا۔ کہ جو ارشادات مسلمانوں کی تائید جماعت کے شہسے سے مسجد شہید گنج کے حصول کے لئے طے شدہ پروگرام کے مطابق ہوں گے ان کی حیثیت اور ہوگی۔ اور جو اس دائرے سے خارج ہوں گے۔ ان کی حیثیت بالکل جدا گانہ سمجھی جائے گی۔ اور دونوں قسم کے ارشادات پر بحث اور نقد و جرح کی حیثیت ایک ہرگز نہ ہوگی۔ لیکن مجاہد نے حضرت پیر صاحب کی قیادت

وامارت کو ایسی حیثیت دے دی ہے۔ کہ اب جو کچھ پیر صاحب فرمائیں۔ اس پر اس طرح عمل کیا جائے۔ کہ نقصان و مضرت اور خرابیوں کے علم کے باوجود کوئی شخص ان نقصان و مضرت کی طرف اشارہ تک نہ کرے۔ یہ بالکل غلط تصور ہے۔ جو مجاہد نے خدا اپنے دماغ سے پیدا کیا ہے۔ اور خود ہی اس کی بنا پر دوسروں کو بدعت و اعتراضات بنا رہے

امارت ملت اور حریت فکر ہمارے نزدیک تو امارت عامر ملت میں ہی کسی امیر کو یہ حق حاصل نہیں ہوتا۔ کہ مسلمانوں کے دماغی قورے یا صلاحیت غمزہ و فکریا سلخ علم و نظر کو مطلق اور از کار رفتہ بنانے کی کوشش کرے۔ قومی مسائل کے سلسلے میں ہر شخص اپنے خیالات انکار آزادی سے پیش کرنے کا حقدار ہے۔ خواہ امیر موجود ہو۔ یا نہ ہو خود امیر کی آگاہی کے لئے بھی ان میوب و نقائص کی تشریح ضروری ہے۔ اور پیر امیر تعلیم امارت کے ذاتی ہے۔ اور نہ کوئی عقیدہ و عقائد شخص ایسے امور کو دتار امارت کے ذاتی قرار دے سکتا ہے۔

احرار کے امیر شریعت کا تختہ لہ لیکن امارت عامر کے اعتقاد کی حیثیت ہرگز وہ نہیں۔ جیسے مثلاً احرار کے ایک بزرگ امیر شریعت بن گئے تھے۔ ایک جلسے میں ان بزرگ نے تقریر فرمائی۔ اپنے جہر صوت اور خوش الحانی کے چند عامہ الورد کرشنے دکھائے۔

یہ ان میں سے ہے جس نے اس پر اصرار کیا ہے

۱۴۱۰ھ میں ان کو ہر قسم کے نقصان سے محفوظ رکھے۔ جو پیشتر ان کی الگوئی و فتنہ پوچھ چکے ہیں۔ مرنے آپ ہی کا کام ہے۔ مسلمانوں میں جس جماعت کا قدم اس وقت سب سے آگے ہے۔ اس نے آج تک کسی ایسے

خوش قسمتی یا بد قسمتی سے اس جلسے میں حضرت مولانا انور شاہ صاحب جو ہم بھی تشریف لے گئے وہ اس وقت اور انہوں نے ان کے ہاتھ میں ہاتھ دے دیا۔ نہ یہ خیال فرمایا۔ کہ ان بزرگ کو جس شریعت غرار کا امیر تسلیم فرمایا جا رہا ہے اس شریعت کے منابیح و مآخذ کے متعلق انہیں کتنا علم ہے۔ کتاب سنت کے دریاں بیکراں میں ان کی خواہی کا کیا عالم ہے۔ اصول و مبانی شریعت سے کس قدر ناواقف ہیں۔ اصل کی موجودہ حالت پر کتنے غور کیا ہے اور ان کے ساتھ شرعی اصول کو اطمینان دینے کی کتنی صلاحیت ان میں موجود ہے۔ انتہائی کہ یہ بھی معلوم نہ فرمایا۔ کہ ان بزرگ نے کتنی عزتی پڑھی ہے۔ اور وہ کس حد تک عربی بول اور کچھ سمجھتے ہیں۔

امیر شریعت بن گئے!
لطف یہ ہے کہ ان بزرگ نے بھی خود خدا سے کام لیتے ہوئے اپنی حالت پر غور نہ فرمایا۔ حالانکہ بل الانسان علی نفسه بصیرق ولولا لطف المعاذیر لکان لارشاہ خداوندی ان کے سامنے موجود تھا وہ امیر شریعت بن گئے اب احرار کرام کا اخبار علی حروف میں اس امارت شرعی کے تقاریر سے پرچوٹ لگاتا رہتا ہے۔ حالانکہ ہماری رائے میں یہ شریعت کی خدمت نہیں۔ بلکہ اس کے ساتھ تعصب ہے۔ امارت عامہ دینی دہلی کا معاملہ بہت نازک ہے۔ ہمارا خیال ہے کہ ہمارے معزز معاصر نے اپنی عمارت شرعی کے تصور پر بلکہ مستقدمات کی بنا پر حضرت پیر جماعت علی ثناء کی امارت مختصہ و محدودہ کو بھی قیاس کر لیا۔ **قادیانیوں کی علیحدگی اور پیر صاحب اس امر میں قطعاً شبہ نہیں کہ حضرت پیر صاحب نے قادیانیوں کو علیحدہ غیر مسلم اقلیت قرار دینے کی جو تجویز فرمائی وہ ملت کے مصالح عمومی کے نقطہ نگاہ سے بالکل غلط تھی۔ ان مصالح کی سرسری وضاحت ہم پہلے کر چکے ہیں اور ان تفصیلی مضامین بعد میں لکھیں گے۔ مسلمانوں کو گمراہوں میں تقسیم کرنے۔ ان کے ہر فرقے کو علیحدہ علیحدہ گروہ بنا کر ملت کی توت عامہ کو فنا کرنے کی کسی تحریک کی حمایت مسلمانوں کی کھلی ہوئی دشمنی ہے۔ اگر کوئی شخص فطری سے یا ناواقفیت کی بنا پر اس میں حصہ لیتا ہے۔ تو اس کی**

فطری رفع کرنا ضروری ہے۔ اگر کوئی جاہل یا گمراہ مسلمانوں کے پیچھے مذہبی جوش۔ جذبہ حمیت دینی اور اصول مذہب کی حفاظت کے نام سے ناچار مزائدہ اٹھا کر کوئی ایسی تحریک شروع کرتا ہے۔ تو اس کی مخالفت ضروری ہے۔

یہ آگ کہاں تک پھیلے گی
قادیانیوں کے مخصوص عقائد ہمارے نزدیک قطعاً غلط ہیں۔ اصلاح عقائد کے لئے اور افساد عامہ کے مہر جھٹوں کے اندر کے لئے شرعی حدود کے اندر تشریف نہ دے کر غلطی پران عقائد کی تردید میں جو کچھ مناسب سمجھا جائے۔ بے شک شوق سے کیا جائے۔ لیکن احرار نے جو طریقہ اختیار کیا۔ وہ ہرگز خدمت ملت اور خدمت شریعت مصطفوی کا طریقہ نہیں ہے۔ جو آگ بھڑکانی گئی ہے۔ اس کا نتیجہ ظاہر ہے لیکن کون کہہ سکتا ہے۔ کہ کل یہ آگ ٹھیک اور سنیوں کے دو بیابان نہ بھڑکے گی! بلکہ ادر احناف کے درمیان نہ بھڑکے گی۔ گاندھی جی کی ستیہ گره مخصوص و محدود مقاصد کے لئے شروع ہوئی۔ لیکن کیا یہ معلوم نہیں۔ کہ یہ ستیہ گره کہاں کہاں اور کس کس چیز کے لئے شروع ہو چکی ہے۔ بھوک ہڑتالیں پہلے گاندھی جی بعض خاص مواقع پر کرتے تھے۔ اب صد ہا آدمی ہر چیز کے لئے ایسی ہڑتالیں کرتے ہیں۔ یا کم از کم ان کا اعلان اخباروں میں ضرور کر دیتے ہیں۔

احرار کی ناقابل فہم پوزیشن
احرار کی پوزیشن تو بالکل ناقابل فہم ہے۔ اگر حضرت پیر جماعت علی ثناء اہل حدیث کی مخالفت کریں۔ یا شیعوں کی مخالفت میں زبان کشا ہوں۔ تو ان سے اپیلیں کی جاتی ہیں کہ دیکھئے۔ پیر صاحب۔ امت کو افتراق سے بچائیے۔ لیکن قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیتے پر درو دیا جاتا ہے۔ اور اگر پیر صاحب اس کی حمایت کریں تو ان کے جذبہ خدمت شریعت کی تحمیل میں ہرگز پسپا ہو جاتے ہیں۔ قادیانی شرعاً مسلمان نہ ہیں۔ محض اتنا ہی سہی۔ کہ اب تک بد قسمتی و بد بختی سے سرکاری کاغذات میں وہ مسلمان شمار ہوتے ہیں۔ وہ مسلمانوں کا گمراہ ترین فرقہ ہے۔ لیکن ان کے اسلامی دونگ رجسٹر

میں درج ہوئے ہیں کیوں اعتراض ہے؟ اگر مسلمانوں کی تعداد کی زیادتی کوئی بری چیز نہیں بلکہ سیاسی لحاظ سے اچھی چیز ہے۔ اور ہندوستان کے خاص نیابتی مصالح کی بنا پر حد درجہ ضروری چیز ہے۔ تو آخر انہیں دونگ رجسٹر سے علیحدہ کرنا کس بنا پر مسلمان خدمت قرار دیا جاسکتا ہے۔ اور اس بات کا ٹھیکہ کس نے لیا ہے۔ کہ ان کے سوا کوئی مسلمان کسی دوسرے فرقے کو کافر نہیں سمجھتا کون ذمہ لے سکتا ہے؟

ایسے سنی بکثرت پیش کئے جاسکتے ہیں جن کے نزدیک شیعہ کافر ہیں۔ ایسے شیعہ بکثرت موجود ہیں۔ جن کے نزدیک سنی کافر ہیں۔ دوسری علیٰ ہذا۔ آج آپ نے یہ کہ لیا ہے کہ ایک فرقے کو کافر قرار دے کر اسلامی دونگ رجسٹر سے خارج کر دیا۔ آخر اس بات کا کون ذمہ اٹھا سکتا ہے۔ کہ کل کوئی دوسرا فرقہ اپنے کسی اور مخالف فرقے کے تعلق میں اسی قسم کا طرز عمل اختیار نہ کرے گا۔ یا بعض فرقے عام مسلمانوں کے ذریعے سے نشستیں حاصل نہ ہوسکتی تھیں۔ مشکل میں خود علیحدگی کا مطالبہ پیش نہ کرینگے جن لوگوں نے یہ تحریک جاری کی۔ وہ یا تو حد درجہ کوتاہ نظر اور ناواقف تھے۔ اور مسلمانوں کے فائدے اور نقصان کو سمجھ ہی نہ سکتے تھے۔ یا سمجھنا چاہتے نہیں تھے۔ خدا کے لئے عام مسلمان ان معذرتوں پر غور کریں۔ اور اس نتیجہ کو روکیں۔

مسجد شہید گنج اور قادیانی
حضرت پیر صاحب کا یہ ارشاد اس بنا پر سبھی انوس ناک ہے۔ کہ مسجد شہید گنج کے معاملے میں قادیانی اعلان کر چکے تھے کہ وہ

سول نا فرمائی کے بغیر تمام معاملات میں عام مسلمانوں کے ساتھ ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ پیر صاحب یہ نہیں کہہ سکتے۔ کہ قادیانیوں کو علیحدہ غیر مسلم اقلیت قرار دے دینے سے مسجد شہید گنج حاصل ہو جائے گی۔ یا اس کے حصول کو تقویت پہنچے گی۔

قادیانیوں کی شرکت بھی پت نہیں آئی
ابھی چند روز کی بات ہے۔ کہ لاہور کے ایک مسلمان۔ منہا ایک مسجد بھائی کو شاہی مسجد میں لے گئے تھے۔ اور ان سے تقریر کرالی تھی۔ کہ وہ کھوں کے نعل انہدام مسجد کو سخت بری نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ اگر کھوں اور ہندوؤں کے چھوٹے یا بڑے گروہ آج مسجد شہید گنج کے معاملے میں مسلمانوں کے ہم نوا بن جائیں۔ تو تمام مسلمان انہیں سر پر اٹھائیں گے۔ لیکن مسلمانوں کی بد بختی و بد نصیبی کی یہ انتہا ہے۔ کہ قادیانی اگر یہ کہیں کہ وہ آئینی ذرائع میں مسجد کے حصول کے لئے عام مسلمانوں کے ساتھ ہیں۔ تو ان کا یہ اعلان حمایت بھی احرار کے دل میں انصاف کوئی جذبہ پیدا نہیں کرتا۔ اور احرار یا حضرت پیر جماعت علی ثناء صاحب میں حصول مسجد کی جدوجہد کے ضمن میں یہ کہتے ہوئے تامل نہیں کرتے۔ کہ قادیانیوں کو ایک علیحدہ غیر مسلم اقلیت قرار دینا مقصد محض ایک نظام کا قیام ہے۔ احرار کے ترجمان کا یہ دعویٰ بھی غلط ہے کہ خود تو امیر ملت کے احکام سے بلطاعت الجمل پہلو تہی کی جاتی ہے۔ اور احرار کو دعوت دی جاتی ہے۔ کہ ان کے جھنڈے تلے آؤ کہنا یہ چاہتے ہیں کہ احرار نے خود پہلو تہی کے لئے یہ جھنڈا تراشا ہے۔ حضرت پیر صاحب نے قادیانیوں کو علیحدہ غیر مسلم اقلیت قرار دینے کا مطالبہ اپنی

مترجمہ وزیر سیکرٹری ادیب فاضل کی انمول تصنیف
اراش جمال
پر روزنامہ غلاب لاہور
نڈے ایڈیشن ۲۸ اپریل ۱۹۳۵ء
تھیک ویسی ہے۔ جیسی آراش جمال کے مضمون لکھی ہوئی کتاب کی ہوتی ہے۔ یعنی کہ نہایت دلکش دیکھنے والی ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی اس سے بھی بہتر ہے۔ اس کتاب کی یہ ہے کہ اس کی زبان مادام سب دلجو زمانہ ہے اور جو نسخے لکھے گئے ہیں وہ اصل حصول اور سہل ترین ہیں

المشاہدہ کتب خانہ لطف زندگی مبنیہ موبچی دروازہ۔ لاہور

قادیانیوں کی بد بختی و بد نصیبی کی یہ انتہا ہے۔ کہ قادیانی اگر یہ کہیں کہ وہ آئینی ذرائع میں مسجد کے حصول کے لئے عام مسلمانوں کے ساتھ ہیں۔ تو ان کا یہ اعلان حمایت بھی احرار کے دل میں انصاف کوئی جذبہ پیدا نہیں کرتا۔ اور احرار یا حضرت پیر جماعت علی ثناء صاحب میں حصول مسجد کی جدوجہد کے ضمن میں یہ کہتے ہوئے تامل نہیں کرتے۔ کہ قادیانیوں کو ایک علیحدہ غیر مسلم اقلیت قرار دینا مقصد محض ایک نظام کا قیام ہے۔ احرار کے ترجمان کا یہ دعویٰ بھی غلط ہے کہ خود تو امیر ملت کے احکام سے بلطاعت الجمل پہلو تہی کی جاتی ہے۔ اور احرار کو دعوت دی جاتی ہے۔ کہ ان کے جھنڈے تلے آؤ کہنا یہ چاہتے ہیں کہ احرار نے خود پہلو تہی کے لئے یہ جھنڈا تراشا ہے۔ حضرت پیر صاحب نے قادیانیوں کو علیحدہ غیر مسلم اقلیت قرار دینے کا مطالبہ اپنی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

موتی سرمہ کا سیکائی اثر

دنیا تسلیم کر چکی ہے کہ صنعت بصر بگڑے۔ جن بھولا۔ جالآ۔ خارش چشم۔ پانی بہنا دھتہ
 شمار۔ چربال۔ مانوٹہ۔ گوانجی۔ روتہ۔ ابتدائی موتیا بند وغیرہ۔ غریبیکہ یہ سرمہ جملہ امراض چشم
 کیسے اکیس ہے۔ جو لوگ جوانی اور بچپن میں اس سرمہ کا استعمال رکھیں گے۔ وہ بڑھاپے میں اپنی
 نظر کو انشاء اللہ جوانوں سے بھی بہتر پائیں گے قیمت فی تولہ صحت دور و دور ہو آئے (بیک) محمولہ اولاد
 حضرت میاں بشیر احمد صاحب ایم اے سلمہ اللہ تعالیٰ تحریر فرماتے ہیں کہ میں اس
 بات کے اظہار میں خوش محسوس کرتا ہوں کہ میں نے آپ کے موتی سرمہ کو استعمال کر کے اسے
 بہت مفید پایا۔ کہ شہ دنوں مجھے یہ کیفیت ہو گئی تھی کہ زیادہ سٹالو یا تصنیف سے دماغ
 میں بوجھ رہنے کے علاوہ آنکھوں میں سرخی بھی رہتی تھی، ان ایام میں میں نے جب بھی آپ
 کا سرمہ استعمال کیا۔ مجھے یقینی طور پر فائدہ ہوا۔

جناب ڈاکٹر محمد ابراہیم صاحب کنوٹمنٹ سپرنٹنڈنٹ چھاؤنی فیروز پور
 سے لکھتے ہیں کہ "آپ کے موتی سرمہ کی غذا کے فضل و کرم سے فیروز پور میں دعوم مچ گئی ہے
 میری آنکھیں مجھے قریباً قریباً جواب ہی دے چکی تھیں۔ خیال تھا کہ جو کچھ کراچی علاج کراچی
 اچانک افضل پڑھتے پڑھتے آتے تھے۔ اشتہار پر نظر پڑی۔ منگوا یا استعمال کیا سرمہ
 کیا ہے گویا اللہ تعالیٰ کی رحمت کا کرشمہ ہے۔ میں تو کیا؟ جس جس نے استعمال
 کیا۔ اس کے سیکائی اثر کو دیکھ کر حیرت میں رہ گیا۔ براہ کرم سات تولہ موتی سرمہ
 علیحدہ علیحدہ سات پیشیوں میں بذر بیہ دی بل جلد بھیج دیجئے۔"

میلے کا پتہ۔ پنجر نور اینڈ سنز نور بلڈنگ قادیان ضلع گورداسپور پنجاب

مغرب کا میرا پکیرات

اگر کسی کے طحال (تلی) بڑھ گئی ہو۔ تو وہ کیا کرے؟

اگر کسی کو سلسل بول یا پیشاب میں شکر آنے کی شکایت ہو۔ تو
 ذیابٹول استعمال کرے
 اگر کوئی صاحب کمزوری کا شکار ہو گئے ہوں۔ (خواہ کسی سبب
 سے ہوں) تو وہ

نیولائف گولیاں استعمال کریں۔ جو سو فی صدی کامیاب
 ثابت ہوئی ہیں۔

جملہ ادویات منگوانے کا پتہ

اکیس گھر۔ امرت سرچوک بابا اٹل

ہمارے آہنی خراس (بیل چکی) پراڑھائی سورپورہ سرحدی گنگا
 پچاس روپیہ

ماہوار منافع حاصل کیجئے

تفصیلی حالات اور قیمتیں معلوم کر کے آپ یقیناً خوش ہو گئے
 علاوہ ازیں شہرہ آفاق آہنی رہٹ (آہنی شمشیر) کا بہترین اور
 کم خرچ طریقہ فلور ملز۔ بلیٹ جات۔ انگریزی مل۔ چاق
 کٹرز۔ بادام روغن۔ سیویاں۔ قینے اور چاد لول کی شینیں
 زرعتی آلات اور دیگر مشینری منگوانے کے لئے ہماری
 بالتصویر فرست مفت طلب کیجئے۔

اصلی اور اصلی مال منگوانے کا قدر ہی پتہ
 ایم۔ اے۔ رشید اینڈ سنز انجنیرز مالہ پنجاب

افضل کی کتابت شیر مار کہ کتابت کی

یہاں ہی رٹھڑ سے کیا جاتی ہے۔
 شیر مار کہ کتابت کی یہاں ہی ملنے کا پتہ
 شیر اینڈ پنی رٹھڑ جہاں لند ہر ہر پنجاب

محافظ اٹھراولیاں

اولاد کا کسی کو نہ دنیا میں داغ ہو
 اس غم سے ہر بشر کو الہی فساد ہو
 بھولا پھلا کسی کا نہ برباد باغ ہو
 دشمن کا بھی جہاں میں نہ گھر بے چراغ ہو
 جن کے چہرے چھوٹی عمر میں فوت ہو جاتے ہوں
 یا مردہ پیدا ہوں۔ یا جمل کر جاتا ہو۔ اس کو اٹھراولیاں
 ہیں۔ اس بیماری کا مجرب نسخہ مولانا حکیم نور الدین
 صاحب شاہی طبیب کا ہم جانتے ہیں۔ جو نہایت
 کار آمد اور بے بدل چہرے ہے۔ ایک دفعہ منگا کر
 قدرت خدا کا زندہ کر شہہ دیکھیں۔

قیمت فی تولہ سواروپہ مکمل طور اک گیا رہ تو کہ شہہ
 منگوانے والے سے ایک روپیہ فی تولہ لیا جائیگا۔

عبد الرحمن کانی اینڈ سنز دواخانہ
 رحمانی قادیان پنجاب

رسالہ "قانون" کیلئے

حکام کا رفیق! | دیکھو کا ہمدوم!
 اہلکاروں کا مشیر! | پولیس کا مونس!

اہل مقدمات کا صلاح کار۔ اور

پبلک کاربنا۔ جواندھیے اچارے میں ساتھ دے

ایک دفعہ منگا کر ملاحظہ تو کیجئے۔ خود بتا دیا گیا کہ میں کیا ہوں

اور کیسی کارآمد چیز ہوں

قیمت سالانہ ۱۰۰ روپے علاوہ محمولہ ایک فی پرچہ (۱۰ روپے) اور پوسٹ (۱۰ روپے)

میلے کا پتہ پنجر نور اینڈ سنز "قانون" اندر کی لاہور (پنجاب)

اشہار شائع کر کے والے اصحاب سے

ہزاروں لاکھوں انسان افضل کے ہر ایک لفظ کا باقاعدہ
 مطالعہ کرتے ہیں۔ اس میں شائع شدہ ہر چیز کو خاص
 اہتمام کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ باوجود اس کے اجرت
 بالکل کم ہے۔ اس افضل میں اشہار دیکر فائدہ اٹھائیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہندستان اور مالک غیر کی خبریں!

پیرس ۲ اکتوبر - اطلاعات موصول ہوئی ہیں کہ اطالوی افواج حبشہ کی حدود میں داخل ہو گئی ہیں۔ اور حبشہ کا لوی غبر حکومت ان کی مدافعت کے ذرائع اختیار کر رہا ہے۔ ساوولی کے قریب اطالوی افواج اور حبشہ کے سپاہیوں میں تصادم ہو گیا۔ جس کے نتیجہ میں چند اشخاص ہلاک بھی ہوئے۔

شنگھائی ۲ اکتوبر - عدیس آبابا کی ایک اطلاع منظر ہے کہ ایک سو جاپانی افسر حبشہ کی امداد کے لئے برطانوی سمائی لینڈ میں پہنچ گئے ہیں۔ ان کے ساتھ سامان جنگ کی بھی بہت سی مقدار تھی۔

عدیس آبابا ۲ اکتوبر - اگر اٹلی کے ارادوں کے متعلق کسی قسم کا قطعی نتیجہ نہ دیا گیا تو کل ہی جنگ کی عام کی تیاری کا اعلان کر دیا جائے گا۔ جاپان اور امریکہ سے ہزاروں مشین گنیں ابی سینیا پہنچ گئی ہیں۔ حبشہ کی فوجیں بھی جنگ میں لڑنے کے لئے بے تاب ہو رہی ہیں۔ اور فوجی ٹریننگ حاصل کر رہی ہیں۔

لاہور ۲ اکتوبر - معلوم ہوا ہے کہ ڈاکٹر نینہ پال صدر پنجاب پراڈشل کونگریس کمیٹی ۱۰ اکتوبر کو گجرات جیل سے رہا کر گئے۔

کراچی ۲ اکتوبر - اٹلی اور ابی سینیا میں جنگ کے پیش نظر کراچی کارپوریشن کے سوبورڈنر پیش کی گئی ہے۔ کہ ابی سینیا میں ایک ایسی وفد بھیجا جائے۔ جس کا خرچ کارپوریشن برداشت کرے۔

بمبئی ۲ اکتوبر - معلوم ہوا ہے کہ مشرقی افریقہ کی برطانوی نوآبادیوں میں کام کرنے کے لئے فوج کے بعض دستوں کو حکم دیا گیا ہے۔ کہ وہ افریقہ جانے کے لئے تیار رہیں۔ جنگ چھڑ جانے کی صورت میں فوجی دستے جلد سے جلد سے پہنچانے کے انتظامات ہو رہے ہیں۔

شملمہ ۲ اکتوبر - نین صد اشخاص پر مشتمل ایک بڑے صلح کی گفت و شنید کے لئے گنداب وادی میں آیا ہے۔

نیویارک یکم اکتوبر - ایک امریکی جہاز جو ویٹ انڈیز سے واپس آ رہا تھا ڈوب گیا۔ جہاز میں ۵ ہمسافر تھے انہیں

بچا لیا گیا۔

شملمہ ۲ اکتوبر - نامتو شہید کا ایک پیغام منظر ہے کہ حکومت ہند مسلم لیگان اسمبلی کے مطالبات پر مہر وادہ غور کر رہی ہے۔ اس سلسلہ میں معلوم ہوا ہے کہ مسلمان اسیروں اور نظر بندوں کو رہا کر دیا جائے گا۔ نیز حکومت نے اسلامی جرائد کی منگوائی واپس کر لینے پر بھی آمادگی ظاہر کی ہے۔

قصور ۲ اکتوبر - اخبار احسان ہم اکتوبر لکھتا ہے۔ "عطا اللہ بخاری مدظلہ یانچ بچے قصور پہنچے۔ اسٹیشن پر مسلمانوں نے بہت بڑے مجمعوں نے "عطا اللہ گوہیک" اور مجلس احرار مردہ باد کے نعروں گائے۔ شاہ صاحب کو ایک خفیہ راستے سے مقام اقامت پر لے جایا گیا۔ مسلمانوں میں ہیجان و اضطراب تھا۔ اس لئے وہ کسی پبلک مکان پر جلسہ نہ کر سکے اور ایک پرائیویٹ مکان واقعہ سبزی منڈی میں جلسہ منعقد کرنے کی کوشش کی۔ جلسہ میں پولیس کا کافی انتظام تھا۔ ۳۶ ہزار مسلم آبادی میں سے ایک غیر معروف شخص معروف شاہ کو صدر بنایا گیا۔ صدر نے تقریر میں کہا۔ کہ مسلمانوں نے جو قدم اٹھایا ہے۔ وہ غلط ہے اس سے جلسہ میں شور مچ گیا۔ اور سب "حبیب اللہ مردہ باد" اور تمام رہنمایان احرار کے نام سے لے کر اس قسم کے نعروں گائے گئے۔ اس کے بعد انہوں نے "امیر ملت زندہ باد" مولانا ظفر علی خاں زندہ باد" اور "سیدہ حبیب زندہ باد" کے نعروں گائے۔

لاہور ۲ اکتوبر - گورنر پنجاب نے پنجاب کونسل کی میٹنگ میں ایک سالی کی توسیع کر دی ہے۔ موجودہ کونسل اکتوبر ۱۹۳۵ء تک رہے گی۔

وی آنا ۲ اکتوبر - سابق جرمن چانسلر ہرشلر کے خاص احکام کے ماتحت

اس امر کی کوشش کر رہا ہے۔ کہ آسٹریا اور جرمنی کے درمیان صلح ہو جائے۔ اور تین سال سے جو زبردست کشیدگی چل آتی ہے۔ اس کا خاتمہ ہو جائے۔

روہا ۲ اکتوبر - سائینر مولینی کی طرف سے سول آبادی کو لشکر کشی کے لئے تیاری کا حکم دے دیا گیا ہے۔ جینا آج ہی وہ اپنی تقریر براد کاسٹ کرینگے جس میں ابی سینیا پر حملہ کرنے کا بھی اعلان کیا جائے گا۔

لاہور ۲ اکتوبر - پیر جماعت علی شاہ صاحب محمد ظہر الدین ایڈیٹر "الامان" کے ہمراہ ۳ اکتوبر اجیٹرز پھینکے گئے۔ وہاں ان کے استقبال کی تیاریاں ہو رہی ہیں۔

کوئٹہ ۲ اکتوبر - حکیم کشمر کا اعلان منظر ہے کہ وارڈ نمبر ۱ میں کھدائی کا کام جاری رہے گا۔ ۱۰ اکتوبر کو مہتورام روڈ سورج گنج روڈ۔ مارون روڈ اور سینما سٹریٹ کے درمیان کھدائی ہوگی۔ مکان جائداد کو جن کے پتے معلوم ہیں۔ کوئٹہ میں داخلہ کے پاس جاری کئے جا رہے ہیں انہیں چاہئے کہ ۱۵ اکتوبر سے پہلے کوئٹہ پنچ کر حکیم کشمر کو رپورٹ کریں۔

لاہور ۲ اکتوبر - سر جی۔ ڈی بیگ چیف جسٹس لاہور ہائی کورٹ انگلستان میں تعطیلات منانے کے بعد ۹ اکتوبر کو لاہور پہنچ جائیں گے۔

لندن ۲ اکتوبر - آج کا بینہ کا مکمل اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں بین الاقوامی صورت حالات پر غور و خوض کیا گیا۔ شام کو وزیر اعظم نے فوجی ہوائی اور بحری دزلا سے تبادلہ خیالات کیا۔

عدیس آبابا ۲ اکتوبر - حکومت حبشہ نے کوہ مسادلی کے نزدیک اطالوی فوجوں کے ابی سینیا کی حدود میں داخلہ کے خلاف لیگ آف نیشنز کو پورٹ کر بھیجا ہے۔ اور درخواست کی ہے۔ کہ تحقیقات کے لئے فوراً ایک کمیشن

بھیجا جائے۔

لدھیانہ ۲ اکتوبر - سر بی این بینر جی رائے زاہد ہنس راج کی اسمبلی میں رکنیت کی حمایت کرتے ہوئے کہا۔ اگر ہم نے تقسیم بنگال منسوخ کرانی تھی۔ تو کیونسل ایوارڈ کو بھی منسوخ کرانے میں گئے۔

لاہور ۲ اکتوبر - شاہدہ میں سکھوں نے شاہدہ فلور ملز کے باہر دو مسلمانوں کو گریباؤں سے قتل کر دیا۔ میان کیا جاتا ہے۔ کہ سکھ حملہ آور ڈاکہ کی فریض سے آئے تھے۔ اور انہوں نے کارخانہ سے باہر سوائے ہوئے مسلمانوں کو تہ تیغ کر دیا۔ حملہ آوروں میں سے کوئی گرفتار نہیں ہوا۔ پولیس مصروف تحقیقات ہے۔

میتھی تال ۲ اکتوبر - گورنمنٹ یونی نے حلقہ اسے انتخاب کے لئے اپنی آخری سفارشات تیار کر لی ہیں۔ ان میں ری فیصلہ کیا گیا ہے۔ کہ شہری اور دیہاتی حلقہ اسے انتخاب برابر برابر ہوں اور ہر ایک حلقہ انتخاب ۵۰۰۰ کی آبادی پر مشتمل ہوگا۔

لاہور ۲ اکتوبر - مولانا شوکت علی نے ایک نامزدہ پریس کے انتشار کا جواب دیتے ہوئے کہا۔ مجھے اٹریزوں کی نسبت سکھوں سے زیادہ توقع ہے۔ کیونکہ مسلمان اور سکھ اس بات سے آگاہ ہیں کہ دونوں ہمسایہ قومیں ہیں۔ اور انہوں نے ملک میں مل کر رہنا ہے۔ اگر فوج ہوئی تو مسجد کی واپسی کے لئے ہیں سکھوں کی منت کر دیں گے۔ اور انہیں اس کے پاؤں پر رکھنے سے بھی گریز نہ کر دیں گے۔

شملمہ ۲ اکتوبر - ہندوستانی ڈی پٹی کمیشن نے پنجاب گورنمنٹ میں آج تبادلہ خیالات ہوا اور حلقہ اسے انتخاب کے تقسیم کے متعلق گورنمنٹ کی تجاویز غور کیا گیا۔ کل کمیٹی نے پراڈشل فریڈم کمیٹی سے گفت و شنید کر کے

دو مسلم خواتین ایڈیٹر کٹر منڈا کٹر پیرہ اسلام خواتین نے لائل پور ڈسٹرکٹ ڈسٹرکٹ ہیر معالج المرحوم ذوال بال بازار امرتسر سے مفت مشورہ کریں :